出國報告(出國類別:其他-參訪活動)

教育部與外交部共同舉辦 103 年度 外交小尖兵英語種籽優勝隊 赴澳大利亞出國參訪報告

服務機關:教育部國民及學前教育署

姓名職稱: 簡任視察李垣武

派赴國家:澳大利亞

出國期間:104.02.05-104.02.15

報告日期: 104 年 3 月 23 日

目 次

壹	`	前言	• 1
熕	`	目的	. 2
參	`	過程	. 3
肆	`	心得與建議	20
		一、心得	20
		二、建議	22
伍	`	附錄	
		一、團員名單	23
		二、活動照片	.24

摘 要

由教育部與外交部主辦,103年度「外交小尖兵—英語種籽隊選拔活動」 實施計畫,規定參加外交小尖兵—英語種籽隊選拔活動,獲得決賽前3名隊 伍,由主辦單位安排於寒假期間出國參觀訪問。

本次外交小尖兵參訪活動自 104 年 2 月 5 日至 104 年 2 月 15 日,安排前往 澳大利亞進行參訪。主要參訪之城市包括澳洲之坎培拉、雪梨、墨爾本、布里 斯本四個都會。參訪交流的單位包括國會、州議會、市政機構、大學、中學及 我相關駐外館處;同時與當地高中學生共同體驗學習、座談交流。過程中也參 訪澳洲文化教育機構。整各行程小尖兵團員表現突出,充分展現高中生學習英 語的成果,獲得當地政要、議會議員、旅外僑胞、及駐外機構人員的高度肯定 與讚揚,也贏得許多國際友誼。確實達成培養小尖兵們參與國際事務能力之育 期效益。

本(104)年外交部同時在臉書(facebook)開闢設立外交小尖兵訪問團專頁,請團員於參訪期間上傳日誌、照片或影片,讓學校、家長及民眾可以隨時得到訪問團即時動態。行前會議分配每天由小尖兵撰寫日誌及上傳,小尖兵們個個認真負責,都能於時間內完成,清晰流暢,真實記載並展現本次參訪活動的具體內容與成果。

在全球化與國際化時代,如何提升學生國際移動力與國際視野,增進學生的外語能力及國際適應能力,成為我國重要政策之一。近年來教育部國民及學前教育署刻正積極推動「增進高級中等學校學生國際視野方案」,及「提升中小學學生英語文能力計畫」。本項外交小尖兵—英語種籽隊選拔活動符合教育部的政策方向,因此整個活動由教育部與外教部合作辦理。從選拔到參訪過程中,顯示出新一代的莘莘學子在英語文的聽說能力上,並不遜於其他國家或英語系國家學生,繼續的鼓勵與重視,將更有助於我國與國際學習與同時精進,強化國家的發展與競爭力。

壹、前 言

政府有鑑於針對高中青年及早認知和參與「全民外交」政策理念需要,於讀萬卷書之外,有行萬里路之體驗;同時實際了解地球村時代來臨,實現「海內存知己,天涯若比鄰」的交流理想。自民國 91 年起,由外交部與教育部共同舉辦外交小尖兵種子團隊競賽選拔活動。其目的即在強化政府全民外交政策理念,培育 E 世代學生英語溝通能力與團隊精神,協助高級中等學校學生提升英語溝通能力,關心並培養參與國際事務能力,以安排出國訪問等方式進行國際學術文化參訪活動。提供學生互相觀摩英語學習成果之機會,並推動高級中等學校學生擴展國際事務視野之目標。本項活動開辦 13 年來,累計已有 35 支獲勝高中隊伍,共 140 名高中生分別前往新加坡、澳洲、美國、和蘭、比利時、加拿大、英國、愛爾蘭、教廷、義大利、蘇格蘭等國家或地區參訪,並充分達成上述政策目標。此外,所有參與學生以流暢英語表達能力參與國際交流活動,進而介紹台灣人文風情與自然特色,傑出精湛的表現贏得眾多國際友誼。而且歷屆培育之小尖兵們,目前在國內外深造或工作,都持續為我國各項成就宣傳,不遺餘力,成為台萬經貿軟實力最佳代言人。

103年度外交小尖兵英語種籽隊選拔活動,分北中南三區辦理,初賽自103年9月1日起至9月30日報名,凡國內公私立高級中等學校(含各縣市完全中學高中部)及五專1至3年級在學學生均符合參加資格,每隊至多有乙名曾在國內外全英語教學學校接受小學(含)以上教育知我國級學生(不得報名參加者為:1、外國來華留學學生【以外籍身分就讀本國者】。2、除中華民國國籍外,具有他國國籍者。3、入圍「101、102年度外交小尖兵—英語種籽隊選拔活動」決賽前3名隊伍之參賽者。)由各校遴選推薦優秀學生4人組隊報名參加。經分區初賽,各區前6名進入全國決賽,最後勝出之優勝隊伍分別為:國立武陵高級中學、台北市立第一女子高級中學及台北市立建國高級中學3校,共12名學生組成103年度外交小尖兵訪問團。並於(104)年2月3日上午在外交部舉行授旗典禮即行前記者會,由外交部政務次長史亞平將外交小尖兵專旗授予國立武陵高中學生代表,象徵外交小尖兵優秀傳統的傳承。

「外交小尖兵訪問團」一行 104 年 2 月 5 至同月 15 日前往澳洲坎培拉、雪梨、墨爾本、布里斯本進行友好訪問。學生在外交部、教育部人員及指導老師的陪同下,參訪澳洲國會、州議會、市政府、大學及高中、我相關駐外館處及知名文化教育機構等,並拜會當地政界、僑界及學界人士,並與當地高中生

進行座談交流,以增進國際視野即對我駐外工作的認識。

貳、目 的

本次外交小尖兵參訪澳洲,拜會坎培拉、雪梨、墨爾本、布里斯本的 議會、市政機構、大學、中學、博物館所,及利史建物古蹟等,藉由參訪 過程,達成以下目的:

- 一、經由拜會澳洲國會、新南威爾斯州州議會、維多利亞州州議會、布里斯本 市政府等政府機構,與重要官員及議員進行拜訪,透過簡介及面對面的互 動交談,增進小尖兵們對澳洲國會及州議會運作與政黨政治實施過程有進 一步了解。
- 二、經由拜訪澳洲國立大學、三所中學,瞭解澳洲學校設立及經營特色,並實際 融入當地中學班及進行課程體驗學習,與外國學生進行學習活動與文化交 流。
- 三、經由辦訪我國駐澳洲之代表處與各地辦事處,及布里斯本華僑中心,讓小尖 兵們瞭解我國駐外使館長官級辦事處同仁實際推展外交的現況與成果。並經 由業務簡報與雙項提問與回答過程中,充分瞭解我國駐外單位推展外交經貿 的實際成果與困境,在激烈競爭下,全力為我國在澳洲爭取最大利益,服務 僑界、留學生及度假打工學生權益。
- 四、經由拜訪澳洲重要博物館、紀念館,生態保育景點等,瞭解澳洲對歷史發展之重視,與文化生態保護之強調。進而培養小尖兵們對不同國家不同文化之體認,反思珍惜我國固有文化遺產及美麗生態之重要。
- 五、經由參訪澳洲四個重要城市過程,充分發揮外交小尖兵們流暢英語溝通能力,藉由與受訪單位人員及學校學生對話交流中,學習與體驗不同文化;同時大力行銷我國人文風情、自然景觀與建設發展等。讓澳洲友人及學生了解台灣,產生由衷讚美與欣羨佩服之情。

参、過 程

第1日(104年2月5日)

在時間的長河邊,潮水翻滾於沙灘上,無盡的生與滅。而我們這些披星戴月的旅人,共睹流逝的生命,指縫間卻挽留不住年華的沙。我們向藍天追問存在的意義,對彎月哀嘆世事之無常,然後企圖在青春被洪流沖刷無蹤之前,在沙岸邊留下屬於自己的印記。宇宙是如此浩瀚啊,年輕熱情的我們渴望探索,渴望發現,更渴望找到自己在這大千世界中的位置。於是,一位位旅人展開認知世界的旅程,交織出一篇篇相知相惜的故事;於是,在各種命運因緣的助力下,十二位來自福爾摩沙小島的高中生,遇到了彼此。

他們是103年度外交小尖兵代表團。

這一切的緣起,始於一個簡單理念——為鼓勵喜愛英文、充滿熱情與抱負的青年高中生進一步培養全面的世界觀,並能有機會親自體驗代表臺灣出國參訪的成就感。為了能選出全國最出類拔萃的精英代表出國,我們的外交部和教育部廣邀全臺各高中組成四人隊伍來參與這精心設計的比賽活動,是為外交小尖兵種籽對選拔比賽。為了準備需要的背景知識,參賽的小尖兵們花了半年的時間,不分日夜、緊鑼密鼓地寫稿、查資料、練習英文,在過程中讀到和各種國際組織、對外政策乃至於國際禮儀有關的資料,漸漸對我們身處的地球村以及臺灣本身的實力有了更深一層的了解,也更加有興趣。

終於,皇天不負苦心人,透過創意短劇、團體即席演講和最後決賽才有的外交常識益智問答,來自武陵高中、北一女中和建國中學的代表對脫穎而出,獲選為本年度的外交小尖兵代表,預定於二月上旬去澳洲進行為期十天的參訪。過去最可敬的競爭對手如今成了將要出國同遊的夥伴,大家心裡其實都有點不安:另外兩校好相處嗎?我們能順利磨合,成為真正的一個 big team 嗎?這些陌生的朋友將會帶給我的人生怎麼樣的轉變?……

為了讓辛苦贏得勝利的小尖兵們不虛此行,順利齊心協力達成國民外交的使命,外交部特別於行前的一月底安排我們聚首建中,先互相認識一下,更重要的是還要討論接下來出國要分享給外國朋友及華僑的一些才藝表演。其中包括一首我們自己設計的臺灣組曲、一首號稱澳洲第二國歌的民謠 Waltzing Matilda、以及一齣介紹臺灣的趣味短劇。此外,外交部更在出國前兩天安排

記者會,下午還有行前準備的講習,請了專業的外交人員來為我們簡單介紹澳 洲的風土民情、一些重要國際禮儀,及團長林副參事晨富(Kevin)宣達一些 行前注意事項等。

幾天下來的相處已讓我們發現擔心根本是多餘,這個代表團裡的每個人都 非常友善,才幾天大家就已打成一片。講習那天,我們穿著筆挺的西服坐在彼 此身邊,看著手中詳盡、豐富的行程表,全身也為之沸騰起來。看著身旁日益 熟悉的臉孔,心裡突然有種莫名的感動。一開始踏上小尖兵這段遙遠的旅程 時,我們都只有四人一隊的小組。而今天,我們將步入旅途的另一階段,飛到 隔了一片海的異鄉澳洲去繼續探索,夥伴也多了八人。

第一次,出國參訪不再是露珠般脆弱而遙不可及的目標,不再只是頒獎典 禮上一塊輕薄不實的紙板,或是行事曆上一個圈起來的日期,它竟是如此貼 近。不是夢!收拾行李,整理心情,我們真的要出國了。

於是,小尖兵的澳洲之旅忽焉展開。

第2日(104年2月6日) 坎培拉

今天是到達澳大利亞的第一天,在飛機的冉冉上升中,開啟了我們的第一天。是長達9小時的飛行,讓我們能夠好好釐清思緒:這次旅程我們扮演著什麼樣的角色?我在這次旅程中,想要學到甚麼?我要成長,但是是哪一方面的成長?

下了飛機上了巴士,在從雪梨到坎培拉的路程中,我們玩了名叫「殺手」的遊戲。這個由一名俄羅斯心理系學生發明的遊戲,是互相看透的針鋒相對,在這勾心鬥角、驚險詭奇的遊戲中,我們更能和所有的小尖兵變得更加熟悉,一同踏上這豐富有趣的旅程。

來到澳大利亞的國會,展覽員是一名和藹可親的澳洲人,他向我們解釋許多有關於國會和參議院的知識,像是澳洲眾議院(Australian House of Representatives)目前由150個選區的議員組成。《憲法》規定眾議院議員必須是參議院議席數的兩倍。澳洲參議院(Australian Senate)目前由76名議員組成:每個州12名加上北領地和首都領地各2名,每個州或領地在大選中作為一個選區投票。參議員的選舉方式為比例代表制投票。按照慣例,得到下議院多數議員支持的黨派是執政黨,其領袖出任總理。兩院議員在位於坎培拉國

會山上的澳洲國會大廈內的兩個分別的議事廳開會議事。最後,我們在大門口,和澳洲的國徽拍照留念,並前往下一個目的的。

之後來到「中華全球研究中心」(Australian Centre on china in the world),參觀了許多中西合璧的建築。其中我最欣賞的是和建築界巨擘貝聿銘合作的設計。他將中國惡靈無法轉彎、無法跳躍的文化意象融入建築設計,自然的將文化涵化。我們也參觀了1950~60的畫展,雖然展項不多,但是這些教授們也的確比較少接觸當時的藝術。另外一個令我印象十分深刻的是,中華全球研究中心的庭園中,就有縮小版的五嶽之石一東嶽泰山,西嶽華山,南嶽恆山,北嶽衡山,中嶽嵩山一創意新穎,引人入勝。

最後,我們在一家澳洲烤肉店用晚餐。這家店非常特別,在點餐後會提供 一塊生肉,炭火燒烤的部分則是要我們親自下廚。雖然大部分人都要烤好幾次 才能吃完,但是親自體驗烤肉的樂趣,進而享受味蕾碰撞出的繽紛火花,才是 最令人再三回味的記憶。而今天也體驗到了一種全新的美食主義,實在收穫匪 淺。

第一天到達坎培拉就能體驗那麼多豐富有趣的澳洲文化,這都要感謝外交部和駐澳辦事處的細心安排,也期待接下來每天的旅程能圓滿愉快。

第3日(104年2月7日) 坎培拉

在一晚舒適的睡眠後,首先吃了在澳洲的第一份早餐。對於生活在食物多樣的台灣的我們來說,自然會有些人不適應,不過我想除了是個體驗外,也顯示了文化的差異、展現了入境隨俗的精神。由於前一晚到飯店時已經頗晚了,所以一大早四個熱血青年就跑去游泳。在水花四濺之時,我們感受到澳洲人對於體育的熱愛與重視,並洋溢了高中生的青春與活力。

到了第一站澳洲美術館後,並沒有直接進去參觀,而是在美術館外部觀賞。我們走進了一個蛋型的白色小空間,而上方有一個圓形的洞。從洞中,我們抬頭仰望著蔚藍的天空。這片天空,不只是自然的一部份,更是大地之母創造的一幅畫,而透過畫家的裝置藝術,使我們更能注意到它的美。曾幾何時,我們不再仰望天空、鳥瞰大地,不在凝視遠處的地平線?抱著對此的感慨,我們再一次拾起了那份對於藝術的嚮往走進了美術館。從幾千年前空無一物的澳洲,到科技發達的21世紀,與原住民相關的作品陳列在我們的眼前,使我們飽

足了眼福。在我們所看到琳琅滿目的作品中只有一個立體作品,是由200根鏤空的木頭所構成,木頭上則是原住民彩繪的動物。在這看似平凡無奇的立體作中,訴說出一個個精彩無比的故事,也傳達出澳洲原住民對於自然的尊敬。每個作品都有其創作背景與故事,而最令我印象深刻的是一個畫了一團大火的畫。故事裡面,一位父親吩咐自己的兩位兒子捕獵袋鼠作為晚餐,然而懶惰的兩位兒子卻到了自家後院將父親養的袋鼠殺來吃。父親知道後,用一把大火燒死了自己的兒子,因此在大火旁邊可以看到白色的骨頭。這個看似荒謬的故事,其實述說著原住民對於自然的尊敬和對於品格的堅持。這趟行程的安排,使我對於原住民的畫作有更深一層的體會,也令我感受到澳洲人對於傳統文化的維護是如此的重視。

接著到了購物中心,意外的發現這裡的購物中心比之於臺北的甚為簡單。 占地不廣,僅僅三層樓的購物中心,有著各式各樣的服飾、文創產品和澳洲紀 念品。兩個半小時過後,看著大家各自提著手中的戰利品,想必今天也是大有 收穫吧。

第三站,戰爭紀念館。黑色的牆上按照字母羅列了第一次世界大戰和第二次世界大戰為澳洲犧牲奉獻的人們的名字。當時的澳洲採取募兵制度,每一位烈士都是抱著愛國的情操投向戰場,使我們不得不敬佩當時澳洲人對於自己國家情懷是如此的至高無上。進入到美術館內部,不知不覺的被捲入了歷史的洪流中,在解說員細心的講解下,深深體會到在國際秩序混亂的年代裡,澳洲人如何在物資缺乏的條件下屹立不搖。

最後一站來到了李大使大維的職務宿舍。在享用豐盛的晚餐前,我們到了 附近的一個地方看看澳洲的代表動物之一,袋鼠。對於首次見到袋鼠的我們來 說,是個相當稀奇且令人興奮的體驗,然而對於長年居住與此的澳洲人民來說 卻如家常便飯一般。這裡的動物並不太怕生,說明了澳洲人民與這片土地是如 此緊密地連結著。在享用完大使所招待的晚餐之後,我們不但飽足了口腹之 慾,也藉由與大使和大使安排的在地同學聊天過程中增長了不少知識。

回到飯店中,在這靜謐的夜晚裡回憶著一天的行程,相信這段回憶將永遠 烙印在你我的心中,成為最寶貴的禮物。閉上雙眼,抱著對於明日的期望,悄 悄進入夢鄉……

第4日(104年2月8日)雪梨

太陽好大。氣溫的高低差、遠看公路兩旁點點的畜牧牛羊、澳洲人的些許熱情些許冷漠,讓我不知從何為目前幾天的澳洲參訪行做下評論,來簡短敘述下今天的旅途吧:

一早離開坎培拉(Canberra),遊覽車駛入雪梨市中心,映入眼簾的除了停泊碼頭的遊艇外,一棟棟聳天的高樓大廈霸了三分之一的美景。在駐雪梨辦事處的呂秘書的熱烈迎接之下,我們向雪梨-南半球的最大國際都市,道聲「日安」!其中一棟MLC Center是雪梨唯一的八角形建築高樓大廈,更是許多國駐雪梨辦事處的所在地!而臺灣駐澳代表處便位於第19層樓,辦公室的風景大概美不勝收吧!午餐時,2006小尖兵、武陵高中學姐Amanda與我們相遇在日本料理店。Amanda學姊在雪梨科技大學交換學生,分享了高中畢業以後一連串精彩的人生經驗,以及遊歷世界各地的心得,拓展了我們的國際視野不少呢!

在參訪碼頭之前,我們參觀了岩石區(The Rocks)的創意市集,為什麼叫做岩石區呢?因為此城區是建築在岩石之上!雪梨的創意市集呢,美美的、小小的,有融合多國風情的感覺,有許多可愛的攤販:lemonade、橡膠面具、手工藝品、各國小吃,印象最深刻的是一種叫licorice的可愛糖糖.....拍拍照,美好的時光總是過得特別快,我們便朝碼頭、朝朝思暮想的雪梨歌劇院奔去。

啜飲著沁涼的飲料,我們向前行。白色的圓形屋頂和蔚藍的天空相輝映, 是雪梨歌劇院,倒影氣宇軒昂的映在波光粼粼的水面。大家驚喜之情溢於言 表,趨近細瞧他潔白的磁磚。我輕輕的將手指滑過,感受著他輝煌的歷史,氣 勢磅礴的歌聲彷彿在宏偉的建築架構中迴盪,我們沒有進入,但是雪梨歌劇院 已經在我心中烙下深刻的印象。

接下來我們上了郵輪,在室內享用餐點。澳洲食物的醬包創意十分新穎,我花了很久時間試圖用臺灣的方法撕開包裝,卻徒勞無功。最後終於發現醬包的巧思一是用雙手直接將醬包折半,讓醬汁從醬包的正中央流出。享用完豐盛的晚餐,我們登上甲板,吹著徐徐的海風看風景。船隻優雅地畫划開水面,白色的浪花捲起,往外擴散成潔白的輪廓。雪梨歌劇院再度出現,拉開距離,看到的風貌也不同。從近景的磁磚紋理,到遠景的氣派設計,各擅勝場,平分秋色。之後我們經過了雪梨港灣大橋,這雄偉的建築擁有「衣架」的外號,直到1967年為止,他都是雪梨最高的建築物。令人不可思議的是,目前為止他仍是

世界紀錄中,最高鋼鐵拱橋的紀錄保持者!郵輪慢慢接近拱橋,從底下穿過,忙著照相的也不禁抬起頭來,為眼前固若金湯的架構驚嘆不已。橋的下方是錯綜複雜的鋼筋條,牢牢固定,而我們也都看見了規律架構中的「美」。

【特別篇:Ariel生日/China town之旅】

今天是武陵高中吳宜珍(Ariel)的17歲生日!在雪梨下榻的第一晚,我們參觀了雪梨市的中國城(China Town),而暗地裡進行的「Ariel慶生計畫」大為成功!我們找到了美美的巧克力幕斯草莓大蛋糕,也裝了許多七彩繽紛的水球,準備砸濕壽星呢!每天最開心的,是和每個小尖兵們聚在一間房,玩遊戲、聊天、吃東西,今天還加了一場Party呢!雖然無法大肆喧嘩以免打擾房客,小尖兵們還是在寧靜的月夜下度過靜悄悄的歡笑夜晚!

然而事過境遷,旅途中最動人的,竟是那南國獨有的絲絲暖陽,辛辣、潑辣,想溫存卻無法打包的不和諧,啊!一縷縷,辣辣地、散盡,什麼也抓不著。累了以後,該好好補個眠,好讓明日的參訪有美美的好精神,ta!(*ta!在澳洲是謝謝的意思呢!)

第5日(104年2月9日)雪梨

初陽升起,斜斜地透過緊鄰Darling碼頭的落地窗灑落了一地金黃燦爛,我們在晨光之中迎來了在雪梨的第二天。在享用過豐盛的早餐後我們步行前往新南威爾斯州州議會。位於雪梨的新南威爾斯州州議會分為上下兩議院,與坎培拉的聯邦參眾議院相同,各以綠色和紅色為主體,眾議院的綠色呼應了澳大利亞桉樹葉的顏色;而參議院的紅色則是赤鐵礦赭色,反映澳大利亞土地,特別是內陸土地的顏色。和藹可親的導覽員鉅細靡遺地為我們解說了澳洲內部政治體系的運作,讓我們看到了與臺灣立法體系有別之處,以及民主代議制度的多元風貌。

離開議會之後,駐雪梨辦事處的沈處長正宗邀請我們至金福餐廳享用港式飲茶,宴席之間他分享了許多駐外工作的經驗,讓我們 更了解臺灣外交官們在現今的國際局勢下為臺灣所做的努力。

接著,我們驅車前往位於雪梨北邊的Chatswood High School,這是我們

參訪之旅的第一間學校,所以大家都抱持著興奮期待的心情。一進到寬敞明亮的教室,面對我們的是一群對臺灣文化充滿興趣的澳洲學生,在簡短的自我介紹和小尖兵介紹之後,我們12人利用這難得的機會分別和當地學生們交流學習心得。在澳洲學制上,Chatswood High School的同學們一天上五堂課,一堂一小時,以選課的方式進行教學。主科是必修科目,但是有按照程度進行三階段的能力分班。其他的課程是自由選擇,但是必須修滿所有堂數。這裡的學制讓我體會到「教育」中無限大的空間及變化;而另一方面,當地學生也對臺灣的學制感到新奇及嚮往,翹首盼望日後的交流。最後,我們表演了出國前準備,關於臺灣文化的戲劇,而澳洲學生們也報以熱烈的回應,希望有朝一日能來到臺灣體會我們生活中的各種風貌。和學伴們互換聯絡方式和禮物之後,我們依依不捨地和新朋友道別,前往Milsons Point進行市政參訪。

Milsons Point位在雪梨港邊,一旁有許多充滿設計感的建築,放眼望去,雪梨港灣大橋橫亙在不遠處與天際線平行,歌劇院高聳的屋頂在港口的彼端兀自矗立,涼涼的海風吹來,我們說說笑笑間許下誓言,以後要一起住在這裡,在這涼爽的午後,Milsons Point見證了一段可貴友情的成長。

吃完晚餐後,我們散步到飯店附近的Darling碼頭,由於情人節快到了,碼頭邊有兩個應景的大愛心交映著粉色的光芒。我們坐在岸邊踢著腳唱歌,仰望雪梨市區燈光閃耀的夜景,開心的是,在這樣媲美臺北繁華的都市中,居然還能看到星星!遠方漁火閃爍之中,我們仰望著夜空:那是南半球的夜空。我們指著夜空,將一點一點星光連成線、連成閃亮亮的星宿圖,互相較勁著誰找的星座多:參宿四(Betelgeuse)點亮了獵戶座;木星(Jupiter)時而探出厚雲向我們眨眼,時而躲入厚雲沉睡;船底座上的老人星(Canopus)沉靜地掛在天邊,慈祥地容我們興奮仰望,是天上第二明星。最奪目的是遠方閃爍的天狼星(Sirius),懸在孤寂中的一點銀光璀璨,即使離地球幾萬光年之遠仍靜靜地眷戀著寰宇,我們便將天狼星定為我們的定情星,象徵在高中生涯裡參加外交小尖兵偶遇的每個小確幸,而我們的情誼將會同細水般長流。

月夜下的水波不興亦不寂靜,Darling碼頭邊人來人往,歡笑聲交織著情人節將到來的溫暖,同天上星星點亮了海面的波光粼粼。我們在燦爛的天光、水光之中,握緊彼此的手心,對著天狼星默默許下願望,朝明日的我們繼續前行。

第6日(104年2月10日)墨爾本

悶熱的早晨,睡眼惺忪的我們搭車前往雪梨的國內機場。在約莫一個小時的航程後,我們終於抵達了澳洲的第二大城市墨爾本!艷陽高照,公路兩旁是一棟接著一棟的高樓大廈,一片又一片的綠地。相比於坎培拉的冷清,墨爾本的街道上有著來來往往的人群,叮噹車的軌道縱橫地切過相交的道路,整座城市充滿著蓬勃的生氣。我們今日的第一站是墨爾本戰爭紀念館。一大片的綠地花圃承接著向上的階梯,連接著一棟米黃色的宏偉建築。步進大門,一陣涼意襲來,階梯式的天花板堆疊而上,金黃色的陽光順著上面的方形洞口流瀉而下。長形的玻璃櫃沿著邊緣擺放,裡面有著一本本寫滿犧牲戰士姓名的厚書。沿著樓梯向上,我們來到了戰爭紀念館的屋頂,從高處向下俯瞰墨爾本的市景。長形的草皮展開了城市的伸展台,朝著遠方交錯的摩天大樓前進。頂著毒辣的太陽,夏日的熱氣氤醞了反光的建築和筆直的道路。這是墨爾本帶給我的第一次震懾,一個現代卻易於親近的城市。

午飯之時,我們遇到了目前就讀於墨爾本大學教育系博士班的2005年武陵高中外交小尖兵學姐,楊雅然(Pamela)。午餐中,她分享了參與小尖兵的經歷及體認以及在澳洲就學的經驗。吃完午飯,我們來到了本日的第二站——皇家植物園。參天的大樹立於修剪整齊的草坪上,樹枝蔓延交纏在整條道路上,投下了大片的陰影,我們在陰涼的道路上體會了喧囂城市中的一瞬清新。團長說,我們今天走的路程竟然只有整個園區的八十分之一!原來這座植物園不只涵蓋了大片草坪和樹木,還有一個湖泊和一段河流,由此可知它的宏大雄偉。城市中參差的大片綠意,點綴著城市的摩登,別有一番休閒愜意。

我們的第三站是駐墨爾本經濟文化辦事處,由翁處長瑛敏、郭秘書裕強、 僑務委員劉國強先生及巫天佐先生親自接待我們。在各位長官及師長致詞介紹 完之後,我們小尖兵進行了戲劇及歌唱的才藝表演,獲得了長官們的讚許。在 異國感受來自家鄉的溫暖,便是辦事處帶給我們最大的感動。

在吃完了由辦事處招待的晚飯之後,我們來到了維多利亞州議會。希臘式的建築矗立在大馬路的一旁,裡面的裝飾用了大量的金箔,進入之前還要經過嚴格的安檢。我們在大廳裡與三位議員Robert Clark、Neil Angus及Luke Donnellan會面,並幸運地碰上了他們的開會期間,得到參觀議事現場的機會。維多利亞州議會的時鐘有著特殊的機制,要進行開會前會響四分鐘的鬧鈴直到

關閉進入議事廳的入口。我認為這是一個很有效率的方法,可以有效避免遲到 及會議拖延的情形,值得我們學習效法。我們首先旁聽了眾議院的開會情況。 經由導覽講解得知雙方激烈地爭辯著抗議者的權利、州內救護車的運作等議 案。由於議院的席次重新分配,原本的在野黨成為多數黨,所以這次的討論顯 得更加積極激烈,雙方在說話之時都會有激動的辯論以及些許的辱罵聲。眾議 院是一個席次至上的地方,通常因為現任政府佔有多數席次,而容易通過他們 要的法案。相反的,參議院的辯論相對比較平靜,而因為執政黨沒有佔多數席 次,所以執政黨需要與其他小黨進行協商合作才能使法案順利通過。就連身為 參訪者的我,也能感受到現場官員想為人民服務的態度以及心意。

經過了這次的參訪,我們對於議會的實體運作有了更加深入的了解,也看到了墨爾本吸引人的一面,感謝外交部給我們這次參訪的機會,讓我們能夠步 入城市體驗特殊的墨爾本生活。

第7日(104年2月11日)墨爾本

迎接這天的開始,是乾熱的墨爾本早晨。

我們一行小尖兵背著書包坐上巴士,前往澳洲Canterbury有名的高中-Camberwell Grammar School。透過外交部駐墨爾本辦事處翁處長及郭秘書的精心安排,今天的高中學生交流有別於上次的短暫接觸,將會是一整天的體驗。每個人還會被分配到一位學伴,而我們將參與四堂澳洲高中課程並與學伴共進午餐。

沿路的黃沙映著新鮮的晨曦,照得我們車內一片牛奶濃的昏黃沉靜。途中 我們經過了澳洲網球公開賽的Rod Laver Arena,這是一棟結構獨特、造型新 穎、令人印象深刻的建築物。

到達學校,我們抱著期待的心情踏入校園,映入眼簾的是一棟棟現代化的建築。活蹦亂跳的男生們穿著西裝短褲配長襪、皮鞋,散發出濃厚的英倫風在操場上奔跑。校長Paul Hicks、副校長以及負責與墨爾本辦事處接洽的蕭老師一起接見我們,對我們致上最深的歡迎。不久我們的學伴也陸陸續續來了。

我的一日夥伴是Kirollos (Kiro) Assad,他身長高我一個頭,是個土生 土長、說著一口流利英文的澳洲人,但卻是純正的埃及血統。他帶我參觀校 園。因為要興建一個泳池和體 育館,所以校園大概有4分之1的地方不得進入。 我們參觀化學教室外的實驗展示玻璃櫃、太空船的碎片和人類的頭骨,也逛了 校園中的咖啡廳和午餐部。

不久後第一堂中文課開始了,老師興奮地請我和Chris和Grace一起介紹台灣文化,也開放在座學生提問。美好的時光過得總是很快,緊跟著迎接我們是好吃的露天午餐BBO。

餐後Kiro帶我到學校一棟獨棟的音樂館。我趴在窗戶上欣賞他們的管絃樂團排練,龐大的陣容遠遠超過台灣國內所有學校的樂團。

下午一點半我們一起上一堂高三的三角函數,又聽了一堂「時間管理」的升學演講。

經過一整天的交流,首先我感到最大的差異是師生皆配備蘋果電腦、還有所有作業皆採取線上溝通等現代化措施,另外則是學生的紀律、學習態度和師生之間的相處關係。同學們認真地聽講答題,老師也抱持鼓勵的方式教學。教室中總是彌漫著一股自由並熱愛學習的風氣。這不僅需要資金的投入,也要學生對自己未來學習的方向掌握以及認知。

當12個尖兵和我們的學伴再度一同集合,離別的簫聲漸漸響起。

我們倉促地道別,彼此互留FB帳號,我也送給Kiro一個台灣形狀的鑰匙圈作為紀念。最後一次握他的手,感謝他一整天的導覽,我轉身拎起吉他走回巴士。

灩陽高照,穿透太陽眼鏡,依舊刺眼。

陣陣的焚風,吹不走我們的依依不捨。

跳上巴士後我們繼續趕路,一路往南,終於在吃過晚餐後,經過了The Nobbies,看了美麗的海豹岩Seal Rock,最後到達了夢幻的企鵝島Philip Island。此時天色漸暗,我們一群人縮在沙地上盯著前方那一波波灰濛濛的海浪,期待著小企鵝們的回巢。

沈悶的二十分鐘過了。

又過了半小時、一小時。

突然, 循著一聲尖叫抬頭望前看。那深色不起眼的巨石後, 一整列搖搖晃晃的白銀肚皮竟朝著我們方向走來。那領隊的小企鵝甚至還會負責整隊出發。

剎那間,一切的等待都值回票價。那些小企鵝為了躲避天敵,成群結隊地 回巢。我們讚嘆地看著那些天使般的形體遊走那專屬於他們的地盤,天空此時 早已暗淡的褪去光彩,只偶爾一兩隻白海鷗飛過點綴夜空。 隨後我們一路跟著牠們來到暗叢裡的窩,再看著牠們走回巢穴,心裡雖滿 足卻也有種莫名的惆悵。

此時天色已黑,公路上點綴星光的夜空伴著我們回到飯店。閉上眼睛,我懷念這新鮮、充實、感恩的一天。

第8日(104年2月12日)布里斯本

灰濛濛的早晨,懷著濃濃的睡意,昏昏沉沉,我們出發前往墨爾本機場。 車上,有的人吃早餐,有的人繼續補眠。帶著點微微的失落感,卻又懷著相當 的興奮及期待感一因為我們就要離開墨爾本這個充滿活力、熱情,使人渾身振 奮的城市;但同時卻也對於即將前往這趟澳洲參訪之旅的最終目的地-布里斯 本而感到期待。對於在墨爾本的精采行程,真的非常感謝墨爾本的駐外辦事處 翁處長及郭秘書的精心安排。

今天我是負責host的學生,因此我必須負責一整天每個場所的開場及致辭。我們今天的第一站便是拜訪布里斯本市長Lord Mayor Graham Quirk。第一次在如此正式的場合慎重的演講,在感到萬分緊張的同時,卻也感到無比榮幸。之後一位風趣幽默的嚮導Stephanie帶我們參觀了市政府的大廳以及樓上的展覽—Hollywood-Golden Age。它是一個服裝展覽,展場展出的是20年以來的好萊塢電影服裝。走入展區,彷彿爸媽看的那些老片場景一切歷歷在目。

接著我們去了 Hear and Say 聽障慈善機構,他是專門為天生聽障的幼兒 矯正他們聽力的機構。每一位澳洲嬰兒一出生就做聽力測試,所以可以及早治療,因此 Hear and Say 機構中可見到許多只有幾個月大的嬰兒。他們為每一位幼兒量身訂做適合他們的 program,一對一治療,如此一來可以達到最佳的治療效果。另外他們引以為傲的是他們給予患者使用的助聽器,是澳洲人發明的;它分成兩個部分:需要經由手術開刀植入的內部和掛在耳殼上的外部,兩者間用磁鐵吸住一這種磁鐵的吸力足以穩穩的吸住內部和外部,但又不會讓孩童感到不舒服,未來他們期望助聽器可以進步到只剩內部,而外部不需要掛任何東西。Hear and Say 很重視的是孩童和家長間「共同」的進行 program,因為唯有家長也擁有良好的照顧能力才能讓孩童受到最佳的治療。因此機構常常舉辦園遊會歡聚活動提供所有孩童和家長一個互動的平台,負責人說家長之間的互相交流是非常重要的。最後是機構當中人員或老師的訓練,他們通常需要 具備醫學、心理學、教育等等的背景,再經由機構3年的訓練才合格。我認為 這讓我體驗到機構當中嚴謹的工作態度和不斷創新的熱忱,即使參訪時間不 長,但卻大開眼界。

本日的最後一站便是拜訪駐布里斯本經濟文化辦事處的賴處長。使我印象最深刻的是一位很年輕卻很有才華及勇氣的學姊,她是從五個國家挑選出的宣傳昆士蘭州的青年大使。這五個國家分別是臺灣、日本、韓國、巴西、哥倫比亞。由自己拍攝出一部長一分鐘的短片。短片內容則是在說明若自己當選後,會如何推廣昆士蘭州;以及介紹自己的個人特質。要從上百位菁英中脫穎而出,著實是件困難的事,但這位學姊確實做到了。由於我個人對於拍攝短片這一類的活動也特別有興趣,因此我也聽得特別起勁。

經驗分享結束後,接著就是美味又豐盛的晚餐了。處長及處長夫人的熱情款待,小尖兵及其他貴賓之間侃侃而談。暢談著,歡笑著,在陽台上欣賞著從高樓層眺望城市夜景的絢麗風光,我們以一首澳州民謠 Waltzing Matilda 的才藝表演替今天的行程畫上了一個完美的句點。

第9日(104年2月13日)布里斯本

黎明的光華灑落臉龐,輕柔地喚醒熟睡中的我。坐起身,望向窗外依然沉睡的布里斯本,享受著那份寧謐。前一夜在賴處長家中晚宴的種種與歡笑依然迴盪在腦中。我多麼希望在澳洲能多停留幾日,還有數不盡的人事物都等待著我去體驗。拉回現實,我必須學會珍惜歡愉的每一刻,使這些與小尖兵們共度的時光成為永恆。

今天是行程的倒數第二天,回首前幾日,參訪的種種片刻依舊餘興猶存,不斷在腦海閃過,驚嘆著時間怎麼能如此倉促。一次次的偶然相遇卻又不得劃下離別的休止符。雖然感到哀愁,但旅程還未結束,在有限的時光盡情地享受 澳洲的一切。

揭開今日序幕的即是重頭戲-參訪卡蘭威爾社區學校(Calamvale Community College),而我很榮幸的身為今天的 host,負責介紹小尖兵參訪的開場致詞以及一系列才藝表演和宣傳臺灣電子書 Taiwan A to Z 短劇演出的串場簡介。卡蘭威爾是一個從一到十二年級的公立學校,全校只有差不多1000 位學生,他們卻派了好幾十位的學生來接待我們並欣賞我們的演出,他們如此的重視,也讓我們更加賣力的表演。表演結束後,我們十二個小尖兵各

有一個被指派的學伴帶我們參觀校園。邊走邊交流,發現他們都大概小我們一到兩歲,校園的生活如同我們參訪過的其他學校,可以選修自己的課程,追求自己的夢想。正因為如此,所以他們年紀輕輕就很清楚自己的目標和興趣,也使得澳洲在各方面都培養出傑出的人才。總覽這間學校的校園環境,相當的廣闊而乾淨,猶如置身於南臺灣的渡假勝地。學校的軟硬體設備也相當先進,課程採取小班教學,學生在上課時彼此的互動非常活絡,而在上課時也相當井然有序,紀律也很好。介紹完校園,校方安排了一堂烹飪課,好讓學伴帶著我們一起下廚煮午餐;我們與學伴共同做了肉餡 muffins,接著做了棉花糖水果奶油塔。有時候,我覺得這是增進尖兵與學伴間化學反應的最好方式,嚐到的不只是那香甜與可口,而是永留存的美好回憶。中餐時間過後,學校還準備了禮物和獎狀,感謝我們的參訪,同時間尖兵們與學伴也進行了交換禮物,我將準備好的手工皮製的臺灣樣式的鑰匙圈送給學伴,而她則是以澳洲最著名的迴力鏢相送。此間的情意和溫暖,就如同前兩個參訪學校是有過之而無不及的。

參訪完卡蘭威爾社區大學,我們先到當地臺灣人開設的紀念品專賣店血拼一番。接著我們的下一個行程就是參訪昆士蘭臺灣中心,受到董主任的熱情款待。我們品嚐了當地時令新鮮的甜桃及櫻桃,和點心,觀覽著來自臺灣書法家林俊傑老師的墨寶,讚嘆臺灣人在昆士蘭所展現出的才華與成就,提醒著我們要有發揚臺灣文化,並宣揚國際的使命。坐回遊覽車時,我們被告知有一個相當機密的行程,大夥開始感到正經八百,燃起尖兵之魂,喚起崇高堅貞的外交使命,無論是什麼,都要展現出103年外交小尖兵的絕佳戰力。最終答案揭曉,我們在駐布里斯本辦事處賴處長和高組長的安排下,觀見諾魯總統瓦卡(Baron Divavesi Waqa)。我們尖兵卯盡全力,在瓦卡總統與眾嘉賓(包含總統夫人及千金)面前,表現我們的才藝,唱出臺灣的心跳聲。這是我第一次見到外國總統,尤其是邦交國的總統,覺得很榮幸外交部給我們這個機會,增廣見聞,也格外珍惜這次貴賓級行程。

嚴肅的行程結束,我們帶著輕鬆的心情到布里斯本的至高點眺望都市全景。站在瞭望台上,感受強風拍打臉龐的快感,遠眺雲霧與光影交織的美景,和突如其來的大雨傾向大地的景色,雨滴與大地纏綿,真是天與地最美的邂逅啊!我和另外四個男生局並局坐在草地上,享受片刻的美好,而雨無聲無息的步向我們。斗大的雨滴打在身上,那時我們五人似乎化為一體,化為雨,靈魂與此城的天正縫合,宿命與回憶鑲嵌於其中,只待誕生另一場這樣的雨。而此

刻便成為永久,我將它裝釘在我青春的記事簿,永久保存,保存在心底,一個 小小的角落。

第10日(104年2月14日)布里斯本

初陽升起的那一刻,我們抱著既期待又惆悵的心情準備出發:我們期待著這最後一天外交部駐布里斯本辦事處為我們精心安排的行程;在此同時,小尖兵們卻也為即將在數小時內即將結束的澳洲之旅已開始感到無限的不捨。因為是最後一天,許多人都徹夜未眠,為了享受這最後的時光!在吃完豐盛營養的breakfast buffet 後,我們大家陸續 check out,迎接最後一天等著我們去體驗的景點。

遊覽車上,有的人繼續補眠,有些人在唱歌(而且還是合唱),而我們的司機大哥Henry 還為我們講解了不少有趣的知識呢!譬如說:Kangaroo是從原住民話:我不知道,來的;Koala則是從原住民話:不喝水,來的,這些都是澳洲土著和英國的探險家接觸的有趣對話。Henry大哥也講解了許多和無尾熊有關的趣事:無尾熊一天就有18小時在睡覺,他們唯一的食物Eucalyptus Leaf不包含熱量,裡面蘊含的水分對於無尾熊的供應也就綽綽有餘了,所以才不太喝水,而更驚人的是小koala是吃母親的排泄物而維生,主要是因為尤加利葉有毒,必須經過母親消化道分解毒素,才能給小無尾熊食用。

不知不覺地即來到此日的第一站:龍柏動物園(Lone Pine Koala Sanctuary)。自1927年起,,Lone Pine即肩負了澳洲昆士蘭州保護無尾熊的使命,裡面保護了從幼兒到老年的無尾熊,這不但是無尾熊的庇護所,更是許多澳洲大陸本土生物的展示區:有鴨嘴獸(Platypus),七彩鸚鵡,成群的綿羊和訓練有素的牧羊犬,兇猛的袋熊(The Tasmanian Devil),以及各類袋鼠。Lone Pine 裡面最為特殊的體驗莫過於餵食袋鼠、看牧羊犬趕羊秀和抱無尾熊!只需要至少18元澳幣,就可體驗近距離與無尾熊接觸,我的感受和大多數的小尖兵相同,無尾熊的爪子真的是挺尖銳的,不過那毛茸茸的身軀抱起來頗為舒服。

參觀完 Lone Pine 後,我們立即前往下一個景點,黃金海岸市(Gold Coast)。司機先生打趣著說,在昆士蘭相當神奇,布里斯本的故事橋沒有故事,一如黃金海岸是沒有黃金的。沿途陽光耀眼,遊客輕鬆穿著海灘褲,夾角

拖鞋,儼然投射出這城市迷人的風光。我們先抵達市中心的Hard Rock Café 用餐,接著就前往以餵食鵜鶘(Pelican feeding)聞名的Labrador觀光。那 潟湖和海岸交錯的景象十分的令人嘆為觀止!海面波光粼粼加上金黃色的沙灘,景象更是令人讚嘆呢!許多人在炎炎烈日下在冰冷的海水裡游泳,享受那一刻的沁涼痛快!鵜鶘和海鷗也是這麼想的呢!所以潟湖裡可謂人鳥共存。雖然因為風大而不能下水游泳,不過小尖兵及隨團老師們在沙灘上熱情有勁地打起排球也是一項奢華的休閒。之後我們前往衝浪者天堂(Surfers Paradise)朝聖。名符其實,那真的是衝浪者得好好展現實力的地方,滔天的浪花打上岸來構成了壯觀的風貌。而黃金海岸的政府似乎很相信衝浪高手的實力,竟然一個救生員都沒有!而小尖兵們也在沙灘上玩水嬉戲,度過一個美好的下午。

晚餐由駐外館及隨團團長的友人林老師的安排,接受了當地林老闆在Rabybay Harbor開設的 Samson's Fish & Chips熱情招待。那滿桌的海鮮可口美味,量多到食量不小的我們也都吃不下呢!享用完在澳洲的最後一頓美食,大夥兒們道別了這民族多元且親切的大陸,抵達布里斯本國際機場。而飛機起飛的那一刻也為這幾天既匆忙卻富有學習價值的旅程劃上了休止符。感謝所有外交部的駐外館官員和教育部的合作,帶給我們103年度外交小尖兵出訪團這一趟美好的體驗!

第11日(2015/02/15)布里斯本

落日餘暉橘黃燦亮,緊接著是夜晚,宣告著旅程的終點。通過登機門,跫音紊亂了我的心旌,「叩、叩、叩」是惆悵的回響。空虛感襲來,我被淹沒。

猶憶旅程的種種,越瑣碎的事在腦海中越是清晰。歷歷在目的情景、猶在 耳畔的笑鬧聲、情誼深厚的好朋友、甚至是收拾行李上遊覽車的規律生活,一 幕幕反覆重播著,甚至一種嚮往、一種惆悵分分秒秒縈繞,眼淚在眼眶中打 轉……我快步走上飛機,讓乾燥的空氣替我拭淚。

這趟澳洲之旅,我們日日夜夜玩在一起,享受旅程,也享受友情的喜悅…… 但都是在旅程走向結尾時,才驚覺我不是歸人,只是過客;才意識到時光匆匆; 才用眼神瘋了般牛飲窗外的光彩;才拚盡全力用歡笑填滿每一分每一秒。我盡力,打一場終將失敗的戰役,不求苟延殘喘,只求過程光輝燦爛。這九天的行程好像一場美夢,總覺得以前種種都像夢一場,而是時候夢該醒了我卻還在賴 床。

剛踏上澳洲是蔚藍的天、暖和的天氣,彷彿才過了一眨眼的時間,就要親 筆為他畫上句點。思念無聲無息卻又如影隨形,吞沒我在寂寞裡;回憶是一座 橋,卻是通往悲傷的牢。但人生的旅途就是如此,有相聚,也會有離散,即使 再怎麼不願意,還是得說再見。

到了桃園機場,有些同學要自行回家。九天來璀璨了歡笑的聲音、驀然回 首時映入眼簾的面容,又將漸漸淡出我的日常生活。離別是一種想見不能見的 傷痛,我緊擁著我的隊友,想著日後見面不知是何時,闔上眼,一幕幕旅程中 專屬於彼此的情節湧現,猶新的畫面中生動的笑顏,惡化了少了他的明天…… 再也抑止不住深鎖眼眶中的淚終於滑落頰畔,悄悄是別離的笙簫,周邊人聲鼎 沸我卻充耳不聞,我還活在回憶中,沉浸在我們的世界中。

我駐足機場,天空仍舊蔚藍、煦日還是溫暖,正如我剛到來時的光景,時 光卻如白駒過隙般轉眼即逝。微風依然,輕拂我的臉畔,輕輕的,帶走了眼淚, 卻永遠帶走了那一絲絲的不捨。下了飛機,回到各自的世界,牽著滿載回憶的 行李,踏上熟悉的街道。我們不該去怨懟哀傷的離別,而應該感謝曾經讓我們 享受如此快樂的人事物。距離,雖然是一種分離,但同時也是感情的一種加溫, 當距離產生時,也讓我們期待著下一次的相聚。 旅程的終點,情誼不減。 我們是永遠的 103 年度外交小尖兵。

第11日(2015/02/15)結語

2015年外交小尖兵澳洲參訪團圓滿結束,我們先後拜訪了坎培拉、雪梨、 墨爾本以及布里斯本,從政治、學術、青少年交流、觀光等等各種不同角度看 澳洲,這是一般觀光旅遊無法達到的眼界。

坎培拉的聯邦議會、雪梨的新南威爾斯州議會以及墨爾本的維多利亞州議會提供我們三次機會深入了解澳洲的議會制度。大致上代表平民的下議院(眾議院)以綠色為主體,代表貴族的上議院(參議院)以紅色為主。雖然議會性質、功能相同,但是每處各有其特色——聯邦議會充滿了現代風情,大片的玻璃採光和摩登的設計凸顯出坎培拉這個年輕活力的城市;新南威爾斯州議會為百年歷史的古典建築,充滿了皇家氣息,紅色宮廷地毯使它顯得更莊嚴而美麗;維多利亞州議會同是古典建築,但因墨爾本是地球上希臘人口第二多的城

市,因此它以希臘古典風格著稱,對稱的一列希臘神柱是維多利亞州議會的一大特色。不只是建築本身,我們更一窺澳洲議會辯論的過程,實地觀察是非常難得的機會。

10 天當中我們拜訪了三所截然不同的學校,與澳洲當地學生交流,分別是雪梨的 Chatswood High School、墨爾本的 Camberwell Grammar School 及布里斯本的 Calamvale Community College。在 Chatswood 我們用不多的時間表演了電子書的 drama、和他們的學生聊天,發現這所高中的學生來自眾多的背景,亞裔學生特別多,但是溝通仍以英語為主。在外交部的安排下,我們在Camberwell 待的時間是最長的,每個人跟著自己的學伴上了一整天的課,相信如此和高素質的學生接觸,必碰撞出七彩的火花,學習、溝通、觀察、體驗,是我們在一整天的課程當中和「buddy」一同實踐的。最後在 Calamvale 和小我們 1-2 歲的學生上了烹飪課——「實作課」實在有別於一般學術科目,因為我們得以在合作過程中認識學伴不一樣的一面,不論是做事的細心程度或是方法,並且學習在短時間內和新朋友合作無間,享受其中的樂趣。

我們還參觀了墨爾本辦事處、布里斯本市政府、辦事處等地,這些地方提供小尖兵獨自一個人演講的機會,因為每到一處都會派出不同的同學代表簡單介紹我們,不論是和市長、辦事處代表或大使… …對小尖兵來說都是一次挑戰、一次難忘的記憶,是檢驗比賽訓練的成果到底有多少。

澳洲烤肉餐、遊輪晚餐、戰爭紀念館、美術館、雪梨歌劇院、達令港、登高遠眺、菲利浦企鵝島、動物園… …觀光行程交織成美麗的回憶,我們在努力訪問機構、拜會各處長官時,穿插著這些休閒的行程。細細地咀嚼、慢慢地感受,我們踏在澳洲的紅土,用自己的雙腳踏出回憶、踏出許多一剎那,一剎那會成為永恆,因為我們 12 人曾經一起攜手,認識澳洲的風土民情,認識這片土地;我們學會自己照顧好自己、學會如何和一群新朋友相處、學會和世界接軌,讓世界看見臺灣。

感謝教育部與外交部合辦外交小尖兵選拔賽,若非這個比賽,我們不可能 透過長期密集的訓練而成長,我們不可能學會合作的真諦,我們不可能邂逅來 自全臺灣的高手,我們 12 位小尖兵不可能相遇;更難能可貴的是出國參訪的 機會,將 12 人的心緊緊繫在一起,共飲所有的歡笑與悲愁。鼓勵每一位對英 語有興趣的學弟妹,嘗試這個比賽,將得到預料外的收穫與寶貴的經驗。

肆、心得與建議

一、心得

(一)實際參與澳洲國會及州議會內閣制民主制度,體認監督制衡政治實況 本次拜訪澳洲國會、新南威爾斯州議會、維多利亞州議會及布里斯 本市政府等。對該國民意最高機構一議會殿堂,參訪了解。尤其正巧維 多利亞州州議會正在開議,小尖兵訪問團親臨旁聽,實際臨場體驗執政 之州長與閣員,接受反對黨就政策法案之質詢與辯論,氣氛嚴肅緊繃, 言詞交鋒唇槍舌劍,充分展現英國式民主之監督制衡,績效問責與彼此 競爭的運作。此種制度或許即為該等國家不斷防止腐化與進步之政府體 制設計,加上施政公開透明之嚴格要求,足為其他民主發展國家學習之 楷模。

(二)重視歷史文物傳承、國家生存發展與積極參與國際事務

澳洲自第一次世界大戰後,1927年取得獨立國之地位,雖仍在大 英國協內之一員,基本上已是獨立自主國。土地廣袤人口稀少,國土為 台灣之214倍,人口則僅為2千3百多萬與台灣一樣,足見其得天獨厚 之資源與發展條件。但澳洲非常重視其本身歷史傳承,重視國家生存發 展,建有多個戰爭紀念館,以追念為其國家犧牲之國家將士,塑造國家 民族精神與民族意識。同時該國人口雖不是最多,但經貿實力不差,歷 年來積極參與國際政治、經貿、軍事、文化等事務,儼然成為大國地位。

(三)注重教育及科技研發,企圖成為教育與科技大國

澳洲普遍重視教育文化,全力推動科技研發。小尖兵參觀之國立澳洲大學,於世界大學排名在前30名內。參訪並實際參與其三所中學上課交流等,發現其學校設施、管理、教學、課程,均非常先進,認真、用心,學生努力學習,教師教學方法重視啟發引導發表;尤其重是課外體育音樂等活動之綜合性學習。至於澳洲益發強調科技之研發,許多領域之研究均不落人後,甚至於名列前茅,甚有可觀。

(四) 近年來重視保護原住民文化,尊重外國文化,倡導多元文化理念

由於歷史上歐洲人,主要以英國人為主之占領澳洲,開發澳洲過程中,對當地原住民之殘害與虐殺之不堪歷史,形成澳洲白人對原住民之虧欠與贖罪心理。因此近年來,特重視原住民文化之保護與發揚。加上

包括亞洲移民之增加,澳洲乃特別加強多元文化倡導,以多元文化相互尊重為理念,全力加強宣導,以融合各不同族群共同生活於同一國家中。

(五) 非常重視自然生態保育工作,強調維護自然環境

這次小尖兵訪問團,安排參訪了墨爾本之植物園、菲力島之小企鵝棲息地。充分地感受到澳洲非常重視自然生態的保護及保育。由於澳洲是地球最古老之大地之一,澳洲之動植物物種與其它大陸有很大的不同;因此澳洲政府及民間組織均積極勤於保護澳洲之特殊之生態及棲息環境,希望永久保存,維護自然生態環境。

(六) 澳洲國民強調運動健身,平均體適能優良

在澳洲常常可以看到民眾參與運動,如慢跑、騎腳踏車、海邊游泳、 衝浪等運動。可見澳洲大力提倡全民運動,提升國民體能與健康。且據 統計資料顯示,澳洲雖人口並不多,但每四年一次之奧運會,其得到之 金牌數都是世界前十名之內,顯示其國民體能之優越。以體力即國力觀 之,澳洲確有不可小覷之潛力。

(七)我國僑民、留學生與度假打工學生之辛勤奮鬥

我國移居澳洲之僑胞不少,有老僑也有新僑,他們都很樂天積極的 在別國人之屋簷下辛勤努力,求得安身立命之機會,可為甘苦備嘗。而 且他們對於我國駐外之館處特別熱心,熱忱招呼接待,讓小尖兵訪問團 感受溫暖情誼。僑胞們莫不希望我國能更為發展強盛,讓渠等於國外也 能與有榮焉。至於留學生及打工學生,散布於各校與各地農工廠等工作 場所,同樣辛苦付出心力與勞力以學得新知與體驗工作生活為目標,確 屬不易,令人敬佩。

(八)外交部與我駐澳洲外館單位細心安排與細膩接待

本次訪問行程 11 天扣除來回飛機行程,有九天在澳大利亞,緊凑 拜訪首都坎培拉、雪梨、墨爾本、及布里斯本四個大城。

過程中主要感謝外交部、我國駐澳洲代表處李大為大使、雪梨辦事處沈正宗總領事、墨爾本辦事處翁瑛敏總領事、布里斯本辦事處賴維中總領事,及他們同仁細膩規劃行程,透過累積之人脈接洽安排參訪活動,讓今年之外交小尖兵參訪團,行程滿檔充實,收穫滿行囊,更是他們人生旅程中最重要的一段充滿知性與感性、留下最豐盛之記憶與祝福的行程。

二、建議

(一)繼續擴大分享成功經驗,達成全民參與外交之宣傳效果

外交小尖兵之辦理迄今已 13 年,參賽隊伍不少。學生之表現進步 甚大,可為可圈可點,亮麗輝煌。而外交部同時建立有外交小尖兵之專 屬網站與臉書,提供高級中等學校及社會大眾分享參考;作為其他高中 學校師生學習英語文之目標,及增進國際視野之啟迪。因此更應繼續辦 理前 3 名之隊伍,利用暑假辦理外交小尖兵英語文研習營隊與座談會, 開啟高中學生參與競賽動機,及早立志推動國民外交工作。

(二) 擴大外交小尖兵優勝隊伍出國參訪獎勵至六隊之名額

過去 13 年來,都以前 3 名為出國獎勵名額,許多學校以僧多粥少, 獎勵名額囿限嚴苛,往往徒呼負負,已不再組隊參賽,此種現象殊為可 惜。造成參賽隊數下降情形。為今之計,應擴大以加倍獎勵優勝出國對 數至六隊,學生 24 人,加上指導老師;同時擴大培養優秀有志國際外 交與交流事務人才。

(三)繼續加強外交教育兩部合作,在高級中等教育階段建立國內外學校長期 交流機制

在大專院校階段,由於各校之獨立辦理與國外合作已著有績效,惟 獨高中階段之開辦仍然屬於專案計畫形式,未有專門負責推動單位。因 此有必要在外交與教育兩單位加強開展高中階段學生之交流協助單 位,專職推動,擴大深化辦理工作。一則強化高中學校加強外語學習走 向世界,提升高中學生國際觀;再則提早於高中階段加強學習國際外交 事務之學習動機,培養我國國際社外交流之各類人才。

伍、附 錄

一、團員名單

編號	職稱	中文姓名	備註
1.	團長外交部公眾會副參事	林晨富	
2.	副團長教育部國民及學前教育署	李垣武	
3.	團員武陵高中教師	褚謙吉	
4.	團員武陵高中學生	吳宜珍	
5.	團員武陵高中學生	陳宣諭	
6.	團員武陵高中學生	薛湘沂	
7.	團員武陵高中學生	張家銘	
8.	團員北一女中教師	張伊維	
9.	團員北一女中學生	蕭有行	
10.	團員北一女中學生	簡世儒	
11.	團員北一女中學生	馮若寧	
12.	團員北一女中學生	林琪恩	
13.	團員建國中學教師	羅昶騰	
14.	團員建國中學學生	鄭景恆	
15.	團員建國中學學生	潘藝恩	
16.	團員建國中學學生	唐紹齊	
17.	團員建國中學學生	蔡耀霆	

二、活動照片



